

益路有她

《公益之路夫妻并肩一起走》《“雷锋夫妇”赢了大奖献爱心》《以志愿服务为乐的“老两口”》《老牌志愿者乐在做公益》……这么多年以来，袁成本一家人的公益道路，都“藏”在青岛早报一篇篇的报道中。袁成本说，青岛早报是首家关注到他们做公益的媒体，这些年来，每一篇关于他们的报道他都小心珍藏了起来。而早报组织的公益活动他们几乎一场不错过，也是从这些活动中获得动力，去做更多力所能及的事情。他们一家的事迹被早报记录着、歌颂着，早报和读者也被他们感动着、激励着，这份大爱无声浸润，久久传承。

在袁成本的家里，有一本集报册子是他的“宝贝”，里面整整齐齐收集了历年来早报对他们的新闻报道。“这比荣誉证书还珍贵，让人有一种特殊的荣誉感。”袁成本告诉记者，不仅爱人在世时两人经常翻阅这本册子，现在女儿、外孙女也经常拿出来细细品读，感受公益之路中的那份荣誉和自豪。袁成本还向记者展示了另一份“收藏”，那是写有各种标语的早报公益活动统一发放的T恤，这些T恤保存良好，显示出主人的珍视。“有一年早报为赈灾推出了报纸义卖活动，我们每天都参加，那时有人出30元、50元买一份报纸，我们拿在手里感觉沉甸甸的，偷偷抹去感动的泪水，这都是同胞之间最真挚的爱啊！”袁成本说。



图①：袁成本和袁桂芳当志愿者时合影。受访者供图



图②

始于1993年的公益路

袁成本和妻子袁桂芳于1979年结婚，像其他夫妻一样，起初他们过着柴米油盐的“普通”日子，但自从1993年一次偶然的志愿救鸟行动开始，他们便走上了“不普通”的志愿服务公益之路，从上山林护林护鸟到捡拾垃圾，从“清理铁路沿线”到“我做一日社会志愿者”，从共抗浒苔灾害到奥帆赛的志愿上岗服务，从为残疾人送煤送炭到为白血病女孩捐款……只要需要志愿者，你总能看见这对夫妻的身影。在公益活动中，袁成本、袁桂芳夫妇也收获着快乐，二人成了名副其实的“志愿者专业户”。

袁成本和妻子袁桂芳都是土生土长的青岛人，家住浮山脚下的两人都喜欢爬山。他们通常4点多钟就起床，天不亮就能爬到山顶。有一天两人刚爬到山顶，意外发现了一张大网架在山头，难道是不法分子在网鸟？他们凭借熟悉地形的优势，摸到了网前查看，只见大大小小各种候鸟被困在网上，他们赶紧施救。20世纪90年代初，浮山上滥捕鸟类现象时有发生，看着那一只只斑鸠、喜鹊乞求的眼神，听到一声声哀鸣，两人心急如焚，一次次救下那些可怜的小鸟，为此多次与网鸟人发生冲突，但他们并不退缩。从那时起，不仅仅是上山解救小鸟，看到羊肠小道难走，他们便搬来石头铺路，看到有树木倒地，便将它们逐一扶起，还专门去李村大集买了一把镰刀，以便清除靠近路边的野草。不想，这却成了两人公益事业的一个切入点。

从那以后，夫妻两人的公益热情愈发高涨，视野也由身边的浮山转移到了更广阔的外界。他们曾经多次和青岛早报公益团队一起，沿着香港中路擦洗路边的站牌、电线杆、树干，一次次清理各种小广告，分类捡拾各种垃圾，由此推广，几乎跑遍了市南区的各大山头。喜欢到海滨木栈道散步的袁成本夫妇，经常组织朋友、市民擦拭木栈道和捡拾烟头等。

再苦再累也感到开心

袁成本回忆道，令他们最难忘的一次公益活动是在2008年，当时奥帆赛在青岛举办，他们夫妻两人都参加了奥帆赛志愿者，每天早晨很早就起来，既要照顾家中90多岁的老母亲和怀有身孕的女儿，还要站岗维持秩序，每天都是汗湿透了志愿服。

2008年12月，岛城开展的暖冬行动需要志愿者，因为有15吨型煤要送到鞍山路13号廉租房小区，并且要送到楼上的每家每户，袁成本和袁桂芳获知消息后立即报名参加。报完名后他们想，只有煤没有引火草怎么办？第二天清晨两人就到了浮山，推着小推车捡了八编织袋子的松针、松枝特别扎人，两人的手都被扎伤了。执行任务当天，两人天蒙蒙亮便起床了，正装着车时天空下起了雪，等将物资全部绑到自行车上后，两人都成了“雪人”。就这样顶风冒雪，夫妻两人和志愿者一起将15吨型煤全部送完，回来时两人的脸上全是煤灰，你看着我，我看着你，他们开心地笑了。

2004年，早报组织公益活动，在大年三十晚上为孤寡老人送饺子，当时袁成本家也有两位老人，一位接近八十岁、一位接近九十岁，他们在伺候

早报见证他们32年“益”路风采



图③

“可能做好事也会上瘾”

袁成本夫妇始终怀着一颗慈爱的心，关爱着社会上的弱势群体。2005年东南亚发生海啸，袁桂芳和丈夫主动来到慈善机构捐款，接待的工作人员获知他们的家庭收入也不高，就劝他们别捐了。而他们却说，“捐了吧，不管多少是个情意。”让工作人员很是感动。2008年汶川大地震发生后，已经失业的袁成本和妻子主动捐了600元。袁桂芳当时说：“我们只是尽了一点点心意，钱不多，十分愧愧。”

获知青岛科技大学女大学生赵琳患白血病无钱继续治疗，休学回了老家的消息后，袁桂芳和丈夫拿出5000多元资助赵琳。2013年，夫妻两人把从做电视节目得到的奖品——一台冰箱捐给了合肥路“幸福人饺子馆”，因为店主那名起早贪黑包饺子、帮助母亲挣钱治病的小学生，深深打动了袁桂芳和丈夫。后来，他们还在这个饭馆无偿帮工了40多天。2014年，夫妻两人又把一台全自动洗衣机奖品捐给洛阳路41号一户特困家庭。要知道，这两样家电袁桂芳和丈夫们当时也没有。袁成本表示，为此他们夫妻两人还有一段有趣的对话。当时袁桂芳说，“不知道为什么，往外捐东西一点也不心疼，女儿女婿也非常支持。”袁成本琢磨一番后回应道，“可能做好事也会上瘾吧！”

全家人携手“益”路走下去

在袁成本眼里，妻子袁桂芳开朗、有才，永远用笑容感染着身边的人。他们



图④



图⑤

对袁成本说：“只要心态好，越老越美貌，只要夫妻好，啥事全办到。我有医保，还有老公和孩子，我会度过这个坎的。伤好以后，我还要像以前一样去当志愿者。”

2018年10月，65岁的袁桂芳因病去世。袁成本回忆称，2017年9月妻子就查出了肺癌，当时服用靶向药物后病情缓解，多次检查都没问题。2018年6月，袁桂芳一直咳嗽，当时以为得了感冒，就没太在意。但是到了8月病情就加重了，即便如此，在第一次住院治疗结束后，袁桂芳还是如约到孤寡老人家中帮忙理发。“我们每个月都去，这次不去不是个事。”袁桂芳当时说，“我们一直没告诉她真实的病情，她也一直保持着以前那种乐观的生活态度，没事就笑呵呵的。”袁成本说，妻子患病后最遗憾的事就是有些公益活动没法去参加了。

多年来，袁成本和袁桂芳夫妇先后获得山东省首届文明家庭、山东好人、感动青岛十佳道德模范、青岛市十佳微尘之星、青岛市文明市民、青岛市十佳社区热心人等荣誉称号。如今，身边人对袁成本说，“你年纪这么大了，可以歇歇了。”可他却说，“那怎么能行？我们做公益、献爱心，可不是为了获得什么荣誉称号，我们夫妇心中的理想就是——在公益这条路上，我们全家人，包括我们的女儿、女婿、外孙女，一起携手走下去，让岛城因我们的付出和奉献而变得更和谐、更美丽。”

本版撰稿摄影(除署名外)
观海新闻/青岛早报记者 王彤